

# అన్నదాతల అరిగాళ్లు

నిండుగా నీటితో చిట్టాల చెక్కడాం కళ కళ

నీళ్లు లేక బోసిపోయిన చిట్టాల చెక్కడాం



నాదు...



నేదు...

వారులు, వంకల ద్వారా వ్యధాగా ప్రవహిస్తున్న నీటిని ఒడిసి పట్టుకునేందుకు కేసీఆర్ ప్రభుత్వం చెక్కడాంల నిర్మాణాన్ని చేపట్టింది. 2020-21లో మొదటి దశలో జిల్లా వ్యాప్తంగా రూ.58.25 కోట్లు వెచ్చించి 21 చోట్ల చెక్ డ్యాంలను నిర్మించింది. ఇందులో భాగంగా నిర్మల్ మండలంలోని చిట్టాల గ్రామం వద్ద కూడా 2021లో స్వర్ణ వాగుపై రూ.4.50 కోట్లతో చెక్కడాంను నిర్మించారు. దీంతో ఇక్కడి వాగులో దాదాపు కిలోమీటరు మేర మండల వేసవిలో కూడా నీరు నిలిచి ఉండేది. వాగుకు ఇరువైపులా ఉన్న వ్యవసాయ భూముల్లో రెండు పంటలకు డోజా లేకుండా పోయింది. చెక్కడాం నిర్మాణంతో భూగర్భ జలాలు పెరిగి, ఎత్తిపోయిన బోరుబావుల్లో నీరు ఉబికి వచ్చింది. ఈ సారి వేసవికి ముందే వాగు పూర్తిగా ఎండిపోయి ఎడాబని తలపిస్తున్నది. వాగుకు ఇరువైపులా సాగు చేసుకుంటున్న రైతులకు శాపంగా మారింది. చెక్కడాం నిర్మించిన నాటి నుంచి ఇలాంటి పరిస్థితి ఎప్పుడూ చూడలేదని వాగు ఒడ్డునే పంటలు సాగు చేస్తున్న చిట్టాల గ్రామానికి చెందిన రైతు సంజీవ్ ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నాడు. పడెకరాల భూమిలో నాలుగెకరాల వరి, ఆరెకరాలలో మక్క సాగు చేశానని, ఈ సారి వరి చేతికొచ్చే పరిస్థితి కనిపించడం లేదని వాపోయాడు. -నిర్మల్, మార్చి 11(నమస్తే తెలంగాణ)



**మత్తళ్లు దుంకిన చెరువులు అట్టడుగుకు**

- ప్రాజెక్టులను పదావుపట్టి ఆంధ్రాకు నీళ్లు
- అన్నదాతలపై కక్షగట్టిన కాంగ్రెస్ సర్కార్
- బీఆర్ఎస్ వ్యతిరేకం పైసిడెంట్ కేటీఆర్ పై

## దేవాదుల వద్ద బీఆర్ఎస్ ధర్నా

- ధర్నాసాగర్ కు నీటి పంపింగ్ బండ్ చేయాలని డిమాండ్
- ఇక్కడి పంటలు ఎండబెట్టి నీటిని తరలిస్తే ఊరుకోం
- భూపాలపల్లి మాజీ ఎమ్మెల్యే గండ్ర వెంకటరమణారెడ్డి

శాయంపేట, మార్చి 11 : హనుమకొండ జిల్లా శాయంపేట మండలం జోగంపల్లి శివారంలోని దేవాదుల పంపింగ్ వద్ద మంగళ వారం బీఆర్ఎస్ పార్టీ ఆధ్వర్యంలో భారీ ధర్నా నిర్వహించారు. ధర్నాసాగర్ కు నీటి పంపింగ్ బండ్ చేయాలని డిమాండ్ చేస్తూ ఆందోళన చేపట్టారు. చలివాగులో 15 అడుగుల మేర నీటిమట్టం పెరిగి పరక మోటార్లు బండ్ పెట్టాలని డిమాండ్ చేశారు. ఈ సందర్భంగా భూపాలపల్లి మాజీ ఎమ్మెల్యే గండ్ర వెంకటరమణారెడ్డి మాట్లాడుతూ.. కాంట్రాక్టర్లకు ప్రకృతి బిల్లులవ్వక చలివాగు ప్రాజెక్టులోకి నెల రోజులపాటు నీటి పంపింగ్ జరుగలేదని, దాంతో నీటి సమస్య తీవ్రమై పంటలు ఎండి పోతున్నాయని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. అంతకుముందు దేవాదుల సీఈ ఆఫీసుకు మార్కు ఫోన్ చేసి గండ్ర మాట్లాడారు. ప్రాజెక్టులో



హనుమకొండ జిల్లా జోగంపల్లి శివారంలోని దేవాదుల పంపింగ్ వద్ద ధర్నా చేస్తున్న మాజీ ఎమ్మెల్యే గండ్ర వెంకటరమణారెడ్డి

కనీసం 15 అడుగుల నీటిమట్టం ఉంచిన తర్వాత ధర్నాసాగర్ కు నీటి పంపింగ్ చేయాలని సూచించారు. ఇక్కడి పంట పొలాలను ఎండ కుముందు దేవాదుల సీఈ ఆఫీసుకు మార్కు ఫోన్ చేసి గండ్ర మాట్లాడారు. ప్రాజెక్టులో మని హెచ్చరించారు. ఇక్కడికి ఈకాని పంపి హామీ ఇచ్చించాలని సూచించారు. కొద్ది సేపటికి ఈకా సునీత వచ్చి ఆరు రోజుల్లో పది బెట్టి అక్కడికి నీటిని తీసుకెళ్లాలని చూస్తే చూస్తూ ఊరుకోమని, మోటారు బండ్ పెడతా

### 10 ట్యాంకర్ల నీళ్లు పోసినా.. సరిపోతేవల్ల



రుద్రంగి, మార్చి 11 : రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లా రుద్రంగి మండల కేంద్రానికి చెందిన బండారి మహేశ్ నాలుగెకరాలలో వరి సాగు చేశాడు. రెండు బోర్లు ఉండగా నీరు సరిపోకపోవడంతో గతేడాది రూ.5 లక్షలతో బావి తవ్వించాడు. ఈ బావిని బోర్లు ఎత్తిపోయాయి. బావిలో నీరు అందకపోవడంతో పొట్టడలో ఉన్న పంటను కాపాడుకునేందుకు ట్యాంకర్ల ద్వారా నీళ్లు తీసుకువచ్చి పొలానికి పెడుతున్నాడు. ఒక్కో ట్యాంకర్ రూ.1000 వెచ్చించాల్సి వస్తుందని, పంటను కాపాడుకునేందుకు ఇప్పటి వరకు 10 ట్యాంకర్ల నీరు పోసినా సరిపోతేవని మహేశ్ ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నాడు.

### పంటలు ఎండుతున్నాయి.. సాగునీళ్లు ఇప్పించడంమార్చా



మహబూబ్ నగర్ కల్వేరెట్ గ్రామం, మార్చి 11 : 'పంటలు ఎండుతున్నాయి.. సాగునీళ్లు ఇప్పించడంమార్చా.. అంటూ రైతులు కల్వేరెట్ వేడుకున్నారు. మహబూబ్ నగర్ జిల్లా కోయిలకొండ మండలం లోని పలు గ్రామాలను మంగళవారం కలిక్తం సందర్భించారు. పలువురు రైతులు పంటలను కాపాడాలని ఆమె దృష్టికి తీసుకొచ్చారు. 'భూగర్భ జలాలు అడుగంటాయి.. వేసిన పంటలు చేతికొచ్చే సమయానికి ఎండుముఖం పడుతున్నాయి.. మా కుటుంబాలన్నీ వ్యవసాయంపైనే ఆధారపడి ఉన్నాయి' అంటూ గోడు వెల్లబోతున్నారని, ఒకటిన్నర ఎకరాలలో వేసిన వరి ఎండుముఖం పట్టిందని సంగనోని

### విజయ డెయిరీని నిర్వీర్యం చేయొద్దు



కల్వేరెట్, మార్చి 11 : పాలబిల్లులు చెల్లించకుండా పాడి రైతులను ఇబ్బందిపెడుతున్న రేపం తీరెడ్డి ప్రభుత్వం మరో అడుగు ముందుకేసి పాల ధరలు తగ్గించాలని కుటుంబ సభ్యులకుండ డంపి పాడి రైతులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. ప్రభుత్వం ఉద్దేశ్యాలకు అనుగుణంగానే విజయ డెయిరీని నిర్వీర్యం చేసే కుట్రలకు తెరలేపుతున్నదని తెలంగాణ రైతు సంఘాల ఆధ్వర్యంలో మంగళవారం నాగర్ కర్నూల్ జిల్లా కల్వేరెట్ పాడి రైతులు నిరసన చేపట్టారు.

### పెండింగ్ పాల బిల్లులు వెంటనే చెల్లించాలి



భువనగిరి కల్వేరెట్, మార్చి 11 : పాల రైతులకు మడర్ డెయిరీ, విజయ డెయిరీ బకాయి పడ్డ రూ.85 కోట్లను వెంటనే చెల్లించాలని డిమాండ్ చేస్తూ మంగళవారం రైతు సంఘం ఆధ్వర్యంలో పాడి రైతులు యాదాద్రి భువనగిరి జిల్లా కల్వేరెట్ ఎదుట ధర్నా చేపట్టారు. పాడి పరిశ్రమ ప్రభుత్వాలకు నిర్వీర్యం చేస్తున్నారని రైతు సంఘం రాష్ట్ర ప్రధాన కార్యదర్శి తీగల సాగర్ ఆరోపించారు. కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలను నిరక్షణం పోషిస్తున్నారని అన్నారు.



### వ్యవసాయం కంటే వలసపోవడం నయం

మామిడి, మా చిన్నమామిడి మొత్తం 20 ఎకరాల వ్యవసాయ భూమి ఉన్నది. అందరూ మమ్మల్ని భూస్వాములు అంటారు. కానీ, ఏనాడూ ఆయమ్మను పంటలు పండలేదు. సాగునీరు లేక సుమారు 20 బోర్లు వేసినా ఏ ఒక్కటి సక్సెస్ కాలేదు. ఈ సారి ఆరు ఎకరాలలో మక్కొక్కొక్క వరి, పొగాకు వేయగా సగం పంటలు ఎండిపోయాయి. పంటలు పండక అప్పులో కూరకపోతూ పొతూ పిల్లలను చదివించలేకపోతున్నాం. తెచ్చిన అప్పులకు మిట్టి కట్టలేక ఇక వ్యవసాయం మీద ఆశ వదులుతున్నం. ఇక పట్టణం వలసపో దామసుకుంటున్నం. -జిట్టయిన నవలొక, రైతు, తీగారం, స్టేషనరీ సునీత, జనగామ జిల్లా



### రెండ్రోజుల్లో 4 బోర్లు.. అయినా చుక్కనీరు రాలే..

తాండూరు రూరల్, మార్చి 13 : లక్షలు అప్పు చేసి నాలుగు బోర్లు వేసి చుక్కనీరు రాలకపోవడంతో వరి పంట ఎండిపోతున్నదని రైతు ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నాడు. వికారాబాద్ జిల్లా తాండూరు మండలం, చింతామణికి చెందిన గోడి రాజశేఖర్ కు 6.13 ఎకరాల భూమి ఉన్నది. ఇందులో 4 బోర్లు వరి సాగుచేశాడు. ప్రస్తుతం నీరు లేక వరి పంట ఎండిపోయే దశకు చేరుకున్నది. దీంతో 24 గంటల్లో (శని, ఆదివారం) తన పొలంలో నాలుగు బోర్లు వేయించాడు. ఒక్క బోరులోనూ చుక్కనీరు పడలేదు. గతంలో ఒక బోరు వేయిస్తే అందులో నీటిమట్టం పూర్తిగా పడిపోయింది. దాంతో వేసిన వరి పంట ఎండిపోతదనే ఆందోళన చెందుతున్నాడు. బోర్లు వేయించినందుకు రూ.1.96 లక్షలు కాగా, రూ.1.50 లక్షలు చెల్లించాడు. మిగతావి చెల్లించాల్సి ఉన్నది. అప్పు ఇచ్చిన వ్యక్తి 15 రోజుల్లో అప్పు చెల్లించాలనే కండిషన్ పెట్టాడు. ఆ రైతుకు దిక్కు తోచని పరిస్థితిలో కొట్టుమిట్టాడుతున్నాడు.

### కోదండరావుపల్లిలో రైతుల నిరసన



నారాయణరావుపేట, మార్చి 11 : రంగనాయకసాగర్ ఎడమ కాల్వ ద్వారా సాగునీరు విడుదల చేయాలని కోదండరావుపల్లి, బంజేరుపల్లి రైతులు మంగళవారం సిద్దిపేట జిల్లా నారాయణరావుపేట మండలం కోదండరావుపల్లిలో నిరసన వ్యక్తం చేశారు. ఈ సందర్భంగా వారు మాట్లాడుతూ.. యాసంగి పంటలకు నీరందకపోవడంతో పంటలు ఎండిపోతున్నాయని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. అధికారులు స్పందించి వెంటనే నీటిని విడుదల చేయాలని డిమాండ్ చేశారు.

### పంట.. జీవాల పాలు



ఖలేర్వాడి, మార్చి 11 : యాసంగి సాగులో రైతులకు నీటి ఇబ్బందులు వెంటాడుతున్నాయి. సాగునీరు అందక పంటలు ఎండిపోవడంతో తీవ్ర ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. పంటలను కాపాడుకునేందుకు నానా పాట్లు పడుతుండగా.. కొందరు జీవాలకు మేతగా పదిలివేస్తున్నారు. నిజామాబాద్ జిల్లా మోపాల్ మండలం గుడికండూకు చెందిన సగోకేతు ఐదెకరాల పొలం ఉన్నది. పదేండ్లు ఇబ్బందుల్లో ఉండగా పంటలు సాగుచేశాడు. యాసంగిలో బోరు పట్టిపోవడంతో కష్టాలు మొదలయ్యాయి. సమీపంలోని కుంట నుంచి పైపైలైన్ ద్వారా పంటలు పండించుకోగా.. ప్రస్తుతం ఆ కుంట ఎండిపోయింది. దీంతో సగోకేతు ఎకరం పంటలు మేకల కోసం పదిలిశాడు.

### దీని స్థితి.. ఇది రైతుల పరిస్థితి



రామారెడ్డి, మార్చి 11 : ఈ చిక్కలో దీనినగా కూర్చున్న రైతు పేరు లకాకుల నడిపి రాజయ్య. ఆయన స్వగ్రామం కామారెడ్డి జిల్లా రామారెడ్డి. ఆయన యాసంగిలో ఎకరన్నర భూమిలో వరి పంట చేశాడు. సాగునీరు అందక పొట్టడంతో ఉన్న పంట ఎండిపోయింది. బోరు కూడా ఎత్తిపోయింది. దీంతో పొలంలో పశువులు, గొర్రెలను మేపుతున్నాడు.

### చినబోయిన రైతు చిన్నరాములు



ముక్కల్, మార్చి 11 : నారాయణపేట జిల్లా ముక్కల్ మండలం ముదవల్లిలో రైతు హనుస్సినోళ్ల చిన్నరాములు గోస అంతా ఇంతా కాదు. ఉన్న బోరు పట్టిపోవడంతో కొత్తగా రెండు బోర్లు వేశాడు. అయినా చుక్కనీరు పడలేదు. దీంతో వరిపొలాన్ని వేరుశనగ పంటను ఎలా కాపాడుకోవాలోనని చింతిస్తూ ఇలా దీగాలాగా కూర్చున్నాడు.

### విద్యుత్తు లో పోల్లెట్లతో కాలుతున్న మోటార్లు



సంగారెడ్డి, మార్చి 11 : సంగారెడ్డి జిల్లా సంగారెడ్డి రూరల్ మండలంలోని అతాయిపల్లి గ్రామంలో రైతు గోస ఇది. విద్యుత్తు లో పోల్లెట్ల సమస్యతో బోరు మోటర్ కాలిపోవడంతో మరమ్మతుల కోసం నానా యాతన పడుతున్నాడు. ఈ లోగా తన పరిపాలన ఎండుముఖం పట్టిందని ఆవేదన చెందుతున్నాడు.